
 

 

ÚSTAV CHEMICKÝCH PROCESŮ AV ČR, v. v. i. 

165 02 Praha 6-Suchdol, Rozvojová 135 

Tel.: 220 390 111   Fax: 220 920 661  E-mail: icecas@icpf.cas.cz 

 

Odborné pohovory (březen - červen 2013) 
 

(pátek, 13:30 hod., Klub ÚCHP či Velká zasedací síň) 

 

1.3. Ing. Magdalena Bendová, Ph.D. 

(ÚCHP AV ČR, Termodynamická laboratoř E. Hály) 
 

Iontové kapaliny, víc než jen rozpouštědla  

15.3. Doc. Ing. Petr Duchek, CSc. 

(Západočeská univerzita v Plzni, Fakulta strojní, Katedra materiálu a strojírenské 

metalurgie, Oddělení materiálové chemie a ekologie) 
 

Bentonit v klasických a moderních aplikacích 

5.4. RNDr. Vladislav Dřínek, CSc. 

(ÚCHP AV ČR, Oddělení aerosolových a laserových studií) 
 

Příprava a charakterizace nanostrukturovaných 

materialů technikou CVD 

19.4. Doc. Dr. Ing. Juraj Kosek 

(VŠCHT Praha, FCHI, Ústav chemického inženýrství) 
 

Aglomerace částic v plynně-disperzních polymeračních 

reaktorech 

17.5. Ing. Magdalena Morozová 

(ÚCHP AV ČR, Oddělení katalýzy a reakčního inženýrství) 
 

Fotochemické a fotoelektrochemické děje na tenkých 

vrstvách TiO2 

31.5. RNDr. Jaroslav Žádný 

(ÚOCHB Praha, Oddělení chemie funkčních molekul) 
 

Syntéza a využití helikálních struktur 

14.6. Ing. Jiří Sobek, Ph.D. 

(ÚCHP AV ČR, Laboratoř procesů ochrany prostředí) 
 

Mikrovlnné technologie 

 

26.2.2013, Praha                                                                                                   Vladimír Církva 

vědecký tajemník ústavu 





Fotochemické a fotoelektrochemické děje na tenkých vrstvách TiO2 


 


Nanostrukturní oxid titaničitý (TiO2) ve formě tenkých vrstev nebo prášku patří k 


nejvíce studovaným polovodičům. Především pak tenké vrstvy, jako nanostrukturní 


elektrodový materiál, se staly velmi významné v oblasti fotovoltaiky, uchovávání energie, 


senzoriky, fotoelektrokatalýzy atd. Fotoaktivita je dána schopností polovodiče absorbovat 


světelné kvantum s následnou generací nosičů náboje. TiO2 v krystalografické formě anatasu 


se stal zajímavým kandidátem pro n-typ fotoanody díky jeho efektivní generaci páru elektron-


díra. Nejběžnější metodou pro přípravu nanostrukturních elektrodových materiálů je technika 


sol-gel využívající molekulárních templátů. Pro vytvoření TiO2/ITO elektrody může být sol 


deponován na ITO sklo řadou různých depozičních technik. Tato přednáška je zaměřena na 


vztah mezi strukturními a fotoindukovanými vlastnostmi tenkých sol-gelových vrstev TiO2 


připravených na vodivém substrátu pomocí tří různých depozičních technik (dip-coating, 


inkjet printing a spray-coating). 


 








Příprava a charakterizace nanostrukturovaných materiálů technikou CVD 
 


Materiálový výzkum v mikroelektronice a optoelektronice je v současné době mimo 
jiné koncentrován na studium slitin křemíku nebo germania s nejrůznějšími kovy. Jejich 
chemicko-fyzikální vlastnosti jsou velmi zajímavé. Jejich příprava se dá relativně lehce 
začlenit do zavedených technologií založených na křemíku. Navíc pokud jsou tyto materiály 
připraveny v podobě nanostruktur – nanodráty, destičky apod. – dochází k podstatným 
změnám v jejich fyzikálních vlastnostech, které jsou založeny na kvantových jevech. Protože 
v naší laboratoři se věnujeme přípravě takových slitin již několik let, představíme vám naše 
dosavadní výsledky i další možné perspektivy našeho výzkumu v této oblasti. 








Syntéza a využití helikálních struktur 
 


Heliceny jsou polyaromatické uhlovodíky skládající se z ortho-kondenzovaných 


benzenových jader. Díky sterické repulzi prvního a posledního kruhu zaujímají heliceny 


neplanární uspořádání ve tvaru šroubovice a jsou tudíž inherentně chirální. Spolu s unikátními 


elektronickými vlastnostmi delokalizovaného π-systému propůjčuje chiralita těmto 


molekulám  řadu zajímavých vlastností potenciálně využitelných v mnoha odvětvích jako je 


molekulární elektronika nebo materiálová chemie. Vhodnou funkcionalizací lze dospět 


k ligandům pro asymetrickou katalýzu nebo organokatalýzu. Přes své unikátní vlastnosti bylo 


využití helicenů omezené díky těžké syntetické dostupnosti. Syntéza racemických i opticky 


čistých helikálních struktur bude předmětem této přednášky. 








Iontové kapaliny, víc než jen rozpouštědla 
 


Studium iontových kapalin je již po téměř dvě desetiletí jedním z významných trendů 


základního i aplikovaného výzkumu v mnoha oborech chemie, chemického a materiálového 


inženýrství. Tyto kapalné soli jsou nejen výhodnými selektivními rozpouštědly, mají mnoho 


dalších zajímavých vlastností, které je předurčují např. ke skladování energie. Pro takové 


průmyslové využití iontových kapalin je zásadní dobrá znalost jejich fyzikálně-chemických 


vlastností, a to jak pro čisté kapaliny, tak pro jejich směsi s molekulovými rozpouštědly. 


V této přednášce se proto zaměříme na fyzikálně-chemický aspekt studia vlastností iontových 


kapalin, a jak jsou tyto ovlivněny jejich strukturou a interakcemi s molekulovými 


rozpouštědly. 








Bentonit v klasických a moderních aplikacích 


 
Bentonit je hojně rozšířená nemetalická hornina nacházející uplatnění v nesčetných 


oblastech lidského života a ne nadarmo se často označuje jako „materiál tisíce aplikací“. 


Přednáška seznámí posluchače jak s klasickým využitím tohoto materiálu v řadě klasických 


průmyslových oborů a zemědělství, zaměří se však i na moderní využití v nanokompozitních 


a hybridních systémech. Zde se uplatňuje výjimečná struktura základního stavebního prvku 


této nerudy, kterým je minerál montmorillonit. Detailněji se zaměříme na strukturu tohoto 


jílového alumosilikátu a možnosti úprav, které nám nabízí. Budou prezentovány i příklady již 


realizovaných moderních materiálů, ve kterých se uplatňují různé modifikace montmorillonitu. 








Aglomerace částic v plynně-disperzních polymeračních reaktorech 
 


Aglomerace částic je vážným problémem v plynně-dispersních polymeračních 


procesech, například v katalytické polymeraci etylénu ve fluidním reaktoru nebo propylénu 


v reaktoru s míchaným ložem částic. Parametry relevantní pro aglomeraci byly vyhodnoceny 


z měření měknutí částic za reakčních podmínek, ze spekter relaxačních časů poskytnutých 


TD-NMR, z přímých měření adhesivních sil (AFM), elektrostatického náboje, morfologie 


částic (micro-CT, Raman) a bobtnání (mikro-gravimetrie). Koncept metody diskrétních 


elementů (DEM) byl využit pro systematické modelování silových interakcí a různých typů 


adhesivních sil včetně atrakce van der Waalsovými silami, elektrostatickým nábojem, 


kapalnými můstky a proplétáním řetězců. 





